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Понятието „църковно право” в Средновековието 

 

УВОД 

Векове наред културно-политическата същност на повечето европейски народи, 

включително и на българския, се изгражда под силното въздействие на християнството 

като религия и на християнската църква. Те създават и определят духовната атмосфера, 

нравственото състояние и идеологическата съдържателност на епохата на средните ве-

кове.  

Огромна историческа роля, включително в процеса на формиране на съвременни-

те правни системи, има църковното право. През Средновековието римското и църков-

ното право са основни дисциплини.  Ето защо църковното право се преподава редом с 

римското, т.е. по място и значение  в тогавашното юридическо образование те са рав-

ностойни. 

По същество църковното право е първата общоевропейска наднационална система 

на правото, чиито правни институти и процедури са оказали съществено влияние при 

създаването на по-късните национални правни системи. Нормите на църковното право 

са религиозни и се отнасят в сферата на религията, което не изключва техния юриди-

чески характер. Те регулират конкретни, реално съществуващи, правни по природа от-

ношения между хората, обединени в особено религиозно общество – църквата. В су-

бективен смисъл под църковно право се разбира съвкупността от различните права и 

задължения на членовете в йерархията на църковното общество. 

Основни догматични източници на църковното право са Свещеното писание 

(Стар и Нов завет), Свещеното предание, Църковният обичай, Каноните на вселенските 

и поместните събори, апостолските канони, правилата на бележити канонисти. Сред 

византийските източници на църковното право следва да се отбележат Държавното за-

конодателство за църквата, Кодификацията на църковното право – канонически сбор-

ници, номоканони, тълкувателни и научни трудове и др. Български източници за църк-

вата и църковното право през Средновековието са Кръмчая книга, държавно законода-

телство (Славянска Еклога, Закон за съдене на людете, Славянска Синтагма), както и 

някои неюридически източници - Отговорите на папа Николай І по допитванията на 

българите, Синодик на българската църква, Послания на патриарх Евтимий, дарствени 

грамоти и др.  
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